



### 心中有学生 脑中有结构 手中有方法

袁张瑾,宁波效实中学物理组教研组长、浙江省三八红旗手

袁张瑾自1999年7月浙江大学物理系毕业后,一直在效实中学任教,先后担任外语班、理科创新班班主任16年。2013年7月起,担任物理学科教研组长,同年担任首届省、市学科基地负责人。她还是宁波市五一劳动奖章获得者、浙江省师德楷模。

诸多荣誉的背后,袁老师始终以一顆对教育事业无比忠诚的赤诚之心,在岗位上兢兢业业、默默奉献着自己的青春和智慧。

在学科教学上,袁老师努力做到“心中有学生”、“脑中有结构”、“手中有方法”,教学风格独树一帜,并取得了不俗的成绩。在竞赛辅导上,袁老师连续19年在培养优秀学生的道路上耕耘,先后有13人获全国中学生物理竞赛一等奖,20余人获二等奖,1人入选国家集训队。

竞赛往往是残酷的,因为最聪明的孩子都集中在一起,因此竞争非常激烈,而竞赛辅导又是一项对教师专业素质要求很高的事情,涉及的知识和方法高于高中物理要求很多。为了辅导竞赛生,袁老师现在工作任务非常繁重,几乎每个晚上都是在备课、改作业、出题、写文章中渡过。她儿子一岁的时候,发热惊厥,住进了医院。第二天,袁老师还在带学生去杭州参加全国物理竞赛的颁奖典礼。因为竞赛成绩不俗,她6次被中国物理学会授予“优秀指导教师”称号。

在科研上,袁老师先后出版专著二本,在全国核心期刊上发表论文15篇。在学科建设上,袁老师作为教研组长,积极会同组里同事,提出了“求真、贯通、创新”的物理学科建设核心主题,效实中学物理组被省教育厅确立为首批四所物理学科基地学校之一,在全省物理学科建设上的辐射引领作用进一步得到提升。

“好像注定的,我喜欢当老师,我喜欢这种被需要的感觉。”袁老师这样说。



### 履行使命 做好学生引路人

丁静,浙江医药高等专科学校商学院执行院长、市巾帼建功标兵

丁静,研究生毕业后便回到家乡,成为了一名人民教师,实现了她一直以来的职业梦想。从教以来,丁老师不忘初心、牢记使命、潜心育人、勇于探索,从一名普通教师成长为商学院执行院长。

丁老师潜心教书育人,言传身教。课堂上,她会营造亲切、和谐、民主的氛围,善待、宽容、理解每一个学生;课后,她真诚地做学生的良师益友,为学生在学业、生活、实习、就业、升学等方面提供无私的指导和帮助。她还担任校品牌文化活动“药商文化节”导师、学生精英班负责人等,多形式开展育人工作,赢得了广大师生的尊敬。

作为商学院执行院长,工作中,丁老师积极开展学院和专业建设。她作为核心成员荣获2018年职业教育国家级教学成果奖一等奖。她主持厅级以上项目10项,主、参编教材近10部,其中,全国高职高专院校药学类与食品药品类专业“十三五”规划教材《GSP实用教程》获中国医药科技出版社“优秀教材”一等奖。

在学院管理方面,丁老师坚持以立德树人为本,不断提升人才培养质量。据省教育评估院发布的2017届学生毕业后一年跟踪调查数据,学院各专业平均总体满意度达93.3分,远超全省平均值86.4分。2018届国贸专业升本率达40.74%,居全省前列。

作为高校教师,参与社会服务也是丁老师热衷的事儿。丁老师带领学院开展校政校企合作,深入推进产教融合,创新人才培养模式,以服务行业及地方发展来推动学院的科学发展。同时,为药品监管部门、医药企业、医疗机构进行培训与技术服务十余项。她还加入了市终身教育讲师团、市社科普及讲师团,热心为社区、中小学提供公益讲座,深受好评。

## 三八节致敬女教师 用青春与汗水谱写巾帼之志 宁波市教育系统三八节特别报道

今天是“三八”国际妇女节,在女性职工比例较高的教育系统,女教师亦是教育工作的重要力量,他们坚守着“岗位就是职责,党员就是旗帜”的信条,用青春与汗水彰显出宁波女教师的巾帼之志。节日之际,让我们一起走近巾帼模范、巾帼先进集体。



### 培育具有竞争力的专业人才

宁波甬江职业高级中学服装专业组,省级巾帼文明岗



服装专业组老师凝聚智慧为演出服定制样衣。

在全国职业院校学生技能大赛上收获2银、4铜;在省级中等职业学校学生技能大赛上获得1金、2银、2铜……这是近三年来,宁波甬江职业高级中学服装、模特、美容三个专业学生取得的骄人“战绩”。成绩的背后,离不开该校服装专业组老师们的倾力付出。

服装专业组秉承“服务师生,奉献社会”的理念,在服装教研组长、巾帼文明岗岗长、市巾帼建功标兵高秦箭的带领下,从各项基础活动抓起,让学生发自内心地热爱自己的专业。考虑到有的师生喜欢服装设计,又迫于条件受限无法实现。于是,服装组想大家所想,屡次提供修改拉链、换纽扣、改衣长及腰身等贴心服务,并为大家制作家用服及演出服。“举办活动是一个服务的过程,更重要的是,让广大师生发掘专业的魅力,有求学的劲头。”高老师说。

学校还专门成立了崇德服装工贸公司,使产教结合向教学、研发、加工、服务、营销校企一体化方向迈进,实现“所学”与“所用”零距离。“通过生产性实训,学生在做中教,做中学,他们的专业技能更加符合的企业需求,同时,创业能力也得到了锻炼和提高。”高老师说。

令人欣慰的是,服装专业毕业生就业率近几年都在98%以上。毕业生中,不乏成为企业骨干的,还有人经营起了自家服装店、服装厂。2010届毕业生朱米丽已是申洲集团驻越南办事处负责人,2012届毕业生陈爱娜现任DARLING ROOM艺术总监。

利用周六休息时间,服装专业组老师还为宁波二中、宁波四中、效实中学等普高学生开设服装职业技能类选修课,受到了普高学生的普遍欢迎。

去年,该校又成立了市级大师工作室,服装组内的美容美发专业成了世界技能赛的训练基地之一。

### 扬南丁格尔精神 传仁爱健康理念

宁波卫生职业技术学院护理学院,省级巾帼文明岗



护理学院在教工活动中提升团队凝聚力。

“我们是一个团队!”采访中,宁波卫生职业技术学院护理学院院长费素定教授多次提起这句话,她感慨地说,护理学院能荣膺省级巾帼文明岗,离不开领导同事的关心,更离不开团队的紧密合作。

护理学院现有教师89人,其中女教师81人,占91.0%;女教师党员57人,占64%;具有副高及以上专业技术职务25人,占28.1%。

费教授深知,要想把学生教好、把工作做好,团队的凝聚力、向心力尤其重要。为此,团队不断丰富建岗内容,创新建岗载体,积极组织引领广大女教师爱岗敬业。

“我们始终培养学生成长成才放在重中之重。”为了帮助学生通过全国执业护士资格考试,顺利进入工作岗位,护理学院在费教授等历任岗长的带领下,组织教职工义务为学生培训,多次进行模拟训练。最终,护士资格考试通过率达到99.01%,全国排名位居前列。

要想学生出色,师资培养得抓牢。护理学院注重师资队伍建设,鼓励教师参加各级各类学习培训,为教师职业发展搭桥铺路,促进教师专业能力的提升。近年来,护理学院涌现出多名省市级优秀先进个人,多名教师在国家级技能大赛中获奖。

加强社会服务。护理学院师生利用专业优势,在业余时间进入社区开展爱老助老服务活动,进入中小学推广基本救护技术,每年服务数千人,服务领域还拓展到了周边城市,收到了社会的广泛好评。

谈及未来,费教授表示,团队将进一步深入推进巾帼文明岗建设工作;立足岗位,扎实开展专业建设、课堂教学及协同创新“三大”行动;奉献爱心,组织开展师德师风建设和校园文化建设活动;以人为本,营造和谐向上的育人环境。全力打造省级“巾帼文明岗”品牌。

2018年以来,市教育系统涌现出不少女教工先进集体、先进个人,她们以满腔热情为宁波教育事业贡献力量。市教育系统女教工先进集体和先进个人名单见下版。

吴彦 龚舰 高洋